

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea. Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10. Número suelto, CINCO céntimos.

LA TRAGEDIA EUROPEA

Las víctimas del error

El día publica en «El Liberal» el eco de Bejarano un artículo acerca del capitán Orgaz, del que ensuciamos algunos párrafos sustanciales.

Al distinguido escritor: Manuel Orgaz Yoldi, el bravo caudillo de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, que con 50 moros ocupó las alturas de Ziata y de Buecherit antes que el general Jordana las tomara con 18 ó 19.000 hombres, se suicidó detrás del Museo de Pinturas disparándose un tiro de revólver en la cabeza...

¿Es lícito á un diputado ó á un periodista dar á la publicidad cartas, telegramas ó documentos que se confían al caballero? No se pueden decir todas las cosas por ser de interés general hay que decirse sin necesidad de comprometer á la persona que aporta noblemente los datos? Quien no se encuentre con fuerzas para ello, debe renunciar para siempre al uso de la palabra en las Cortes ó de la pluma en los periódicos...

Orgaz se ha suicidado porque confió en un parlamentario un secreto del servicio secreto á voces, por otra parte, porque ese parlamentario hizo un poco hábil de su confidencia. Pero la culpabilidad de ese señor diputado no es la mayor de todas. Hay otras culpabilidades más conculcadas y más graves... ¿No es cierto, señor ministro de la Guerra?

Orgaz, que me rogaba á mí, amigo mío, que no le elogiase en mi periódico porque le repugnaban los elogios, creía inmerecidos los premios á su trabajo, tuvo la debilidad de confiar á un diputado una interioridad del servicio que, por entrar en un mal para España y para la acción de España en Marruecos, había menester de corrección.

Los compañeros de Orgaz, interpretando, como otras tantas veces, á capricho y con exaltación de los sentimientos militares la acción de Orgaz, le han puesto en el trance de suicidarse.

Señor general Echagüe: Si el telegrama privado que el capitán Orgaz facilitó á un diputado es cierto y son, por lo tanto, ciertas las acusaciones que el telegrama acusa, ¿qué pena hubiera V. E. impuesto al capitán Orgaz al descubrir su intervención en la publicidad del despacho?

¿Por qué procedimientos se pueden señalar, con altura de miras, los defectos del ejército?

¿Hasta qué punto pueden los oficiales usar de ciertas iniciativas colectivas que se les han concedido para sustraer al Código?

¿Pueden emprenderse estas acciones colectivas sin previo permiso de los superiores?

¿Qué se hubiera hecho con el capitán Orgaz si acude á V. E., por los trámites del reglamento, protestando de lo que su superior le ordenaba, indebidamente, en el telegrama en cuestión?

Es necesario, urgentemente necesario, que Marruecos deje de ser para nosotros un trasunto fiel y desdichado de Cuba y de Filipinas.

Es preciso que á los oficiales que trabajan con la fe, con el entusiasmo y con la eficacia que trabajaba Orgaz se les aplauda, y no que se les entorpezca con las pesadas.

Es inexcusable que el mando evite ciertas acciones colectivas de la oficialidad, muy laudables estando bien frenadas; muy peligrosas cuando la expansión es libre...

El mejor capitán de las tropas regulares indígenas se ha suicidado en Madrid. Hace tiempo que no hay, en número, voluntarios para Marruecos. La oficialidad que cumple su tiempo de permanencia en África pide el

regreso á la Península sin solicitar continuaciones...

Decididamente, los debates sobre nuestra acción en el Rif, en Yebala y en el Garb no pueden interrumpirse ni en las Cortes ni en los periódicos, aun cuando se empachen de participarnos que allí no ocurre nunca nada...

Las palabras todas de Bejarano, que tan elevada campaña ha venido haciendo constantemente contra la maldita guerra africana, están de acuerdo en un todo con lo que nosotros pensamos, con lo mismo que decíamos en nuestro breve comentario de ayer.

Con altura de miras se pueden y se deben señalar, cierto es, los defectos del ejército, los defectos de la campaña, los errores de quienes la dirigen. Y los que hablan para oponerse á esta obra de conciencia del espíritu de Cuerpo, se esclavizan y esclavizan al país entero á un prejuicio que en muchos casos, como en éste, es funesto.

El espíritu de Cuerpo no puede llegar nunca á transigir con lo que vaya en desprestigio de la colectividad. En vez de esto, precisamente, lo que el honor demanda es purificar lo que haya de impuro en aquella colectividad de que formemos parte. Obrar de otro modo no significaría ya espíritu ó solidaridad de cuerpo, sino fanatismo ó camaradería de Cuerpo.

Quizá, de llevarse adelante el pensamiento que parece dominar en una parte del ejército, se pudiera llegar al estado tremendo de poner enfrente dos sentimientos: el sentimiento de militar y el sentimiento de patriotismo. Esto es lo que pudiera significar el concepto que del deber del individuo perteneciente al ejército tienen algunos militares. ¿Adónde se iría á parar por este camino?

No queremos juzgar el acto del capitán Orgaz. En lo que extractamos de un periodista militar va dicho el juicio que á éste le merece, y de ese juicio no hemos querido tachar ni una palabra. Pero si hemos de proclamar que sería muy sensible que el ejemplo fuera seguido por otros oficiales que hubieran tenido ó tengan en lo sucesivo la entereza de cooperar al esclarecimiento de hechos en que va envuelta la ruina de España.

Hay que realizar la obra patriótica de esclarecer lo que pasa en Marruecos, para obligar á que se cese ya de una vez en una acción que es tan funesta, para obligar á que se retiren de allí nuestras tropas.

Y á esta labor patriótica, la más patriótica de todas; ¿no va á poder cooperar el ejército? ¿Quién puede mantener tal contrasentido?

APUNTES

Un diario militar y militarista, comentando el suicidio del capitán que proporcionó al diputado carlista Llorens el conocimiento de un telegrama inconveniente, concluye:

«No dormirá tranquilo el que le puso en ese trance y sacrificó una vida colmada de sueños juveniles, una carrera, honrosa y honradamente hecha, á la obtención de un efecto político, faltando á deberes que le obligaban á reservar lo que en un momento de arrebató se había confiado á su discreción.»

También podría preguntarse si dormirá tranquilo el autor del telegrama.

Porque si el telegrama no hubiera existido...

«Sublata causa, tollitur effectum».

La última lección sacra dada en el templo jesuíta de la calle de la Flor ha versado sobre un salmo de San Jerónimo, titulado «La Cierva matutina».

Como se ve, es tradicional lo de las cieras madrugadoras.

De nuestros días es el caso de la Cierva (D. Juan), que antes de llegar á caer en el destierro madrugó, agarrándose á las ubres de la Junta de iniciativas, creada por Dato.

la sangre de tus semejantes; los has matado, has violado á tus mujeres, has degollado á tus hijos, quemado sus casas, robado sus objetos, destruido sus cosechas. ¿No tienes religión?

Soldado.—Estás equivocado; yo soy muy religioso: todos, aquí, somos religiosísimos.

Jesús.—¿Qué religión es la tuya? Soldado.—Soy cristiano.

Jesús.—¿Cristiano? Cristo dijo: «No matarás; no harás al prójimo lo que no quisieras que se hiciese contigo mismo; amarás á tu prójimo como á tí mismo; todos los hombres son hermanos.»

Soldado.—Ya se conoce que no sabes lo que es el cristianismo. Tú debes ser un hereje y antimilitarista de añadidura. ¿Si no te largas de aquí te atraveso en nombre de Cristo!

(Del «Almanaque Socialista».)

Reclamaciones de la Unión General

Esta mañana, en su despacho oficial de la Presidencia, visitaron al jefe del Gobierno nuestros compañeros Besteiro, Varela y Saborit, en nombre de la Unión General de Trabajadores.

Hicieron saber al Sr. Dato que el alcalde de Nerva continúa atropellando los derechos de reunión y de asociación, habiendo llegado últimamente á suspender una asamblea del Sindicato de Riotinto que había de tener efecto en la plaza de toros de Nerva.

También pone grandes inconvenientes esta autoridad al periódico local «Vida Obrera», del que se han denunciado últimamente dos artículos que publicó hace un año «Renovación», originales de los compañeros Evaristo Gil y Fermín Blázquez.

El Sr. Dato prometió resolver estas anomalías, dejando entrever que el Gobierno está muy descontento de la gestión del alcalde de Nerva.

Trató después la Comisión de la arbitraria suspensión de un mitin orga-

nizado en Vigo por la Federación de Trabajadores.

Como se recordará, el delegado del gobernador de Pontevedra suspendió el mitin en cuanto uno de los oradores hizo alusión al encarcamiento de la vida, originado principalmente por los muchos gastos que ocasiona la guerra de Marruecos.

El Sr. Dato respondió que el Gobierno sólo prohíbe los actos en los que se pueda ir contra la neutralidad, y que dará ordenes al ministro de la Gobernación para que el hecho no se repita.

Después la Unión General hizo ver al jefe del Gobierno que había precisión de adoptar medidas que eviten la elevación de precios de las subsistencias, sobre todo en lo referente á la exportación de patatas, hoy permitida por el Gobierno.

Respondió el Sr. Dato que hablará con el ministro de Hacienda para que evite salgan de España artículos de primera necesidad, estando dispuesto á llegar para impedirlo á toda clase de medidas.

El compañero Saborit, como presidente de la Federación de Juventudes Socialistas, habló al Sr. Dato contra las persecuciones de que es objeto la Juventud de Chamartín por haber intentado celebrar un mitin de propaganda y á favor de la neutralidad. Dijo cuenta al Sr. Dato, además, de que á los oradores anunciados como tales en la convocatoria les viene molestando insistentemente el Juzgado de Colmenar, hecho absurdo á todas luces, ya que el mitin no se celebró.

Nuestro compañero quedó en remitir todos los datos necesarios para ilustrar al ministro de Gracia y Justicia y procurar por este medio cese la persecución de que se hace objeto á algunos amigos nuestros.

Como casi siempre, la Comisión salió bien impresionada. Ahora hace falta que los hechos confirmen las buenas palabras del jefe del Gobierno.

pero se le concede de subvención 2.445; luego le habéis dado un 13 por 100 de su valor. El «Aurora» lo valora en otras 15.000 pesetas y se le concede otra subvención idéntica, el 13 por 100 de su valor; al «Mauricia», 1.956, de las 13.000 que se calcula su importe; es decir, pagamos el 10,78 por 100; lo mismo hacemos con el «Ciudad de Castro», á quien asignáis 1.337 pesetas, de las 12.000 que me decís vale. y con el «Eureka», á quien concedéis 1.813 pesetas, que representa un 13,94 por 100, y con el «Dolores Llerena», á quien se subvenciona con el 13,94, y con el «San Antonio Glorioso», que también percibe el 13,31 por 100 de su valor, y con esta esa flota de barquitos pesqueros cuyo coste ha tenido la bondad de confesarnos el constructor, y á la cual hemos subvencionado con primas que oscilan entre el 9,62 por 100 la más baja y el 14,74; pero he dejado de propósito para la última otra que me importa hacer notar al señor ministro, y ruego al señor ministro que se fije en estas indicaciones que son ligeras apostillas, notas marginales que le señalo para cuando despache los expedientes. (El señor ministro de Fomento: Las tendré muy en cuenta.) ¿Su señoría no se ha fijado en lo que decía el constructor que valía «Mendita Hur» número 12? ¿No? Pues yo la he leído con detención y he visto que su coste ascendía á 6.500 pesetas, y á esa declaración contestasteis concediendo una subvención de 2.445 pesetas; es decir, el 37,61 por 100 del valor del barco.»

Y como Ugarte replicara que esto no tenía importancia, intervino Suárez Inclán, diciendo:

«¿Cómo que no tiene importancia? El ministro de Fomento ha hecho, en contra de la ley de Contabilidad, lo más grave que se puede hacer.»

Luego añadió:

«No es lo mismo consignar unos miles de pesetas para pago de jornales á tales y tales peones camineros en el año 1913, que dar en 1914 estos miles, ¡ó millones!, á distintas Sociedades. Esto es lo que S. S. ha hecho á espaldas del Parlamento.»

«Ahí están los hechos para que el país los juzgue.

Deliberadamente nos abstenemos de toda consideración, del más leve calificativo.

Nos merece una repugnancia tal, que no queremos insistir. Repugnancia, el negocio; repugnancia, Ugarte.

La enormidad, la inmoraldad de lo hecho por Ugarte, es extraordinaria.

Tanto, que si hay en el Parlamento restos de pudor, de dignidad, la proposición de censura de que se viene hablando será presentada y votada por unanimidad.

Si así no sucede, habremos de convenir en que los políticos españoles, con muy pocas excepciones, son todos unos, y en que el Parlamento es cómplice de ministros que realizan actos tan vergonzosos y contrarios al interés del país como los realizados por Ugarte.

Mientras se arruina al país se enriquece á las grandes compañías

Un diputado demócrata censuró ayer tarde á la Prensa por haber acogido con indiferencia las denuncias hechas por su correligionario el barón de Velasco acerca del escandaloso negocio de las primas marítimas.

La inculpatión era justa. Este asunto no ha promovido el escándalo á que tenía derecho por su extraordinaria gravedad. Ciertamente que la actual política ha tenido estos días exigencias muy diversas, que ayer, un suicidio, derivado, al parecer, de un debate parlamentario, que tendrá otras derivaciones de este carácter, reclamó la atención general y fué motivo de apasionadas controversias. Pero no lo es menos que asunto tan directamente ligado á la vida nacional merecía ser trasladado al país en toda su extensión, para que conozca cómo es empleado su dinero por ministros poco escrupulosos y demasiado amigos de favorecer con la Hacienda á esos numerosas relaciones.

Justo es que al hacernos cargo de esta censura exceptuamos á nuestros colegas «El País» y «España Nueva», y que nos exceptuemos nosotros, que antes de que hablara el barón de Velasco adelantamos algo de lo que luego demostró.

Y justo es también que, volviendo la oración por pasiva, recordemos al diputado que así hablaba ayer—Ortega Gasset—, que todas las acusaciones que en los pasillos se lanzaban deben ser arrojadas contra el banco azul en el salón de sesiones.

Y vamos al negocio.

El barón de Velasco solicitó del ministro varios datos acerca de las subvenciones concedidas á diversas Compañías navieras en concepto de primas á la navegación y á la construcción.

Ugarte, impetuoso, quiso gastar una broma al diputado y le envió un carro cargado de expedientes. Cara le ha resultado la broma á Ugarte.

En primer lugar, hay que anotar que el ministro procuró sustraer á la acción fiscal del Parlamento gran número de expedientes. Si en los llevados al Congreso se han descubierto los gatuferios de que daremos cuenta, ¿qué no hubiera sucedido en los ocultados?

La ley de Comunicaciones determina:

«Las construcciones nacionales de buques que con arreglo á esta ley tengan derecho á primas harán una declaración razonada al ministro de Hacienda antes del día 1.º de octubre de cada año de las cantidades que tendrán devengadas durante el año para los efectos del art. 31 de esta ley.»

«Pues sin cumplir este precepto legal se pide al país la suma de 3.065.000 pesetas.

Primera condenación de Ugarte. ¿Sabe el país cuánto se ha invertido por el Estado en estas primas á la navegación y á la construcción? El barón de Velasco nos lo ha dicho: en cifras redondas, 23 millones de pesetas.

¿Cómo se han invertido? Caprichosamente, rindiéndose el Ministerio de Fomento al favor.

Vayan datos:

«En el expediente núm. 63 del año 1914 se concede una subvención de 9.155,20 pesetas á un carpintero que paga 10,68 pesetas de contribución, solamente por ese expediente.

Hay también otro carpintero que paga 22,46 pesetas de contribución y se le concede (este es carpintero de ribera) 4.943,20 pesetas.»

A un astillero valorado en 500 pesetas, que renta anualmente 15, se le ha concedido, por diferentes construcciones, subvenciones que suman 10 ó 12.000 pesetas.

Más subvenciones. Sigue hablando el barón de Velasco:

«El «Aurora» costará más 15.000

pesetas; se le concede de subvención 2.445; luego le habéis dado un 13 por 100 de su valor. El «Aurora» lo valora en otras 15.000 pesetas y se le concede otra subvención idéntica, el 13 por 100 de su valor; al «Mauricia», 1.956, de las 13.000 que se calcula su importe; es decir, pagamos el 10,78 por 100; lo mismo hacemos con el «Ciudad de Castro», á quien asignáis 1.337 pesetas, de las 12.000 que me decís vale. y con el «Eureka», á quien concedéis 1.813 pesetas, que representa un 13,94 por 100, y con el «Dolores Llerena», á quien se subvenciona con el 13,94, y con el «San Antonio Glorioso», que también percibe el 13,31 por 100 de su valor, y con esta esa flota de barquitos pesqueros cuyo coste ha tenido la bondad de confesarnos el constructor, y á la cual hemos subvencionado con primas que oscilan entre el 9,62 por 100 la más baja y el 14,74; pero he dejado de propósito para la última otra que me importa hacer notar al señor ministro, y ruego al señor ministro que se fije en estas indicaciones que son ligeras apostillas, notas marginales que le señalo para cuando despache los expedientes. (El señor ministro de Fomento: Las tendré muy en cuenta.) ¿Su señoría no se ha fijado en lo que decía el constructor que valía «Mendita Hur» número 12? ¿No? Pues yo la he leído con detención y he visto que su coste ascendía á 6.500 pesetas, y á esa declaración contestasteis concediendo una subvención de 2.445 pesetas; es decir, el 37,61 por 100 del valor del barco.»

«En el expediente núm. 78 del año 1913 se habla de la liquidación de diferentes barcos, y se dice:

Liquidación del remolcador «León»..... 27.552

Idem del «S. G. O. C.» y del «Gorbea Mendí».... 763.904

Idem del «Utsumendi» y del «Obrascón»..... 46.243

Cuatro quintas partes de lo que hay que pagarle por la construcción del «Cabo Tres Forcas».... 289.977,60

Total, señores diputados, en junto, sin contar 72.494 pesetas más que se pagaron también por S. S. como último plazo del «Cabo Tres Forcas», total entregado por S. S. á la Compañía Euskalduna, á la que aludo, 1.127.676,80 pesetas.»

Una aclaración importante: La Compañía Euskalduna, favorecida en grado superlativo por Ugarte, resulta ser la Casa de los Sres. Sota, Aznar y Compañía, de la que es abogado el propio Sr. Ugarte.

¿Llega al lector, en toda su intensidad, la immoral aplicación dada por el actual ministro de Fomento al dinero del contribuyente?

Todos conocen el favor oficial de que disfruta la Compañía Transatlántica, que se traduce en 10 millones de pesetas que se entrega el Estado, á más de otros importantes privilegios; la íntima relación existente entre Comillas y el actual ministro de Fomento. Así se explicará mejor «por qué» accedió el Gobierno á la codicia utilitaria de la citada Compañía, en daño del Tesoro y del país, permitiendo aumentara en un 25 por 100 sus tarifas, no prestando atención á las reclamaciones en contrario de las Cámaras de Comercio y á los anhelos de éstas y aun de la misma Junta de iniciativas, de una rebaja en los fletes para favorecer la industria nacional.

Las enormidades cometidas por Ugarte no se detienen aquí, sino que, como demostró el barón de Velasco, como ayer demostraron Burrell y Suárez Inclán, ha faltado abiertamente á la ley de Contabilidad no acompañando la relación de ejercicios cerrados.

Ha hecho más Ugarte. Ha distribuido el dinero arbitrariamente, aplicándole á atenciones para las que no fué votado, dejando sin atender éstas.

«Su señoría, señor ministro—decía ayer el Sr. Burrell—, no debía existir en este mundo... después de oír estas cosas. Son más de 900.000 pesetas las partidas que S. S. ha prorrogado adelantando de su consignación, de su destino, en favor de algunas Sociedades...»

Los estudiantes

Anoche visitó nuestra Redacción una Comisión de estudiantes para rectificar algo de lo que en nuestra sección de «Apuntes» se decía acerca de los alborotos promovidos estos días últimos por la clase estudiantil.

Apreciaban un exceso de dureza en los juicios que formulábamos, exceso que les parecía injustificado.

Hubieron de reconocer que, en efecto, había en la clase jóvenes inexpertos que realizaban actos censurables; pero querían al mismo tiempo dejar sentado que esas excepciones no alcanzaban á la clase estudiantil en general.

Como hubimos de hacerles ver, esas excepciones eran también reconocidas por nosotros en el suelto que motivaba su querrela. No nos apartamos jamás de nuestra norma de rectitud y justicia, y mal responderíamos á ella si envolviéramos á toda una clase en los juicios severos que sólo á la parte de esa clase que haya caído dentro de ellos podemos dirigir.

También nos decía uno de los jóvenes comisionados que la agresión al conductor del tranvía, que era el motivo principal de lo que en los «Apuntes» se decía, no había sido en la forma que se comentaba. Reconocía que, en efecto, había habido un tumulto; pero sostenía que no se había tenido en ningún momento la intención de agredir al empleado.

Nos limitamos en este punto á hacer constar las manifestaciones de nuestro visitante.

Esta visita, muy agradable para nosotros, dió motivo á una conversación que nos obliga á no circunscribir su noticia á unas sencillas explicaciones. Convenidos en que todo se reducía á una sencilla cuestión de forma, hubieron de darnos tema nuestros visitantes para entrar en otro orden de consideraciones bien digno de ser tratado.

Querían descubrir cierto espíritu de hostilidad de parte nuestra hacia la clase estudiantil... Nada más lejos de eso. Más bien todo lo contrario. Como les dijimos, lo que en los socialistas y en los obreros españoles pudiera haber hacia los estudiantes, en vez de hostilidad—¿por qué?—sería sentimiento. Y al efecto, recordamos que no hace mucho tiempo recibimos una carta de la Federación de estudiantes socialistas, de Alemania, pidiéndonos que les pusiéramos en relaciones con los organismos similares de España, como ya lo estaban con los de Francia, Italia, Holanda, Suiza, Inglaterra... ¡Tuviéramos que contestarles que en España no se conocían semejantes organismos ni nada parecido! ¿No es bien sensible esto para los que estamos convencidos

Propaganda de nuestras ideas

Vicente Barrio, en Oviedo.

El lunes se celebró en esta capital un acto de propaganda obrera entre los ferroviarios, con la cooperación del camarada Vicente Barrio, como presidente del Comité nacional de la Federación de Ferroviarios Españoles.

Presidió el mitin el compañero Teodomiro Menéndez, y actuó de secretario Enrique Morán.

En breves palabras, Teodomiro Menéndez expuso el objeto de la reunión, concediendo la palabra en seguida a Bonifacio Martín, concejal socialista de Oviedo, quien empezó saludando a todos los concurrentes y pasó a reseñar la marcha de la organización obrera en España, cada día más pujante, y la desesperación de los fomentadores del amarillismo, que no encuentran ambiente en la clase obrera no siendo entre cuatro desgraciados que buscan, no el mejoramiento colectivo, sino el individual.

Aconsejó a todos los obreros, particularmente a los ferroviarios, que no cesaran en la propaganda.

Manuel Vigil, el veterano camarada, habló después. Explicó el alcance y aspiraciones de la organización obrera, que no se concretan a hacer reclamaciones pequeñas a la clase patronal, sino que su misión es más elevada,

pues aspira a que la explotación del hombre por el hombre sea anulada y que lo que la tierra produce no sea patrimonio de unos cuantos escogidos, sino que sea de todos por igual.

En un hermoso párrafo combatió a cuantos para combatirnos recurren a la calumnia, el arma de los miserables, que acaba por volverse contra quienes la emplean.

Por último, usó de la palabra el compañero Barrio, que fué aplaudido al acercarse a la tribuna, dándose vivas a la Unión Ferroviaria.

Dijo que iba a ser breve, pues ya otros compañeros fueron bastante explícitos, por lo que a él poco le quedaba por decir. Hizo historia de los comienzos de la organización ferroviaria y de los entusiasmos de entonces, entusiasmos que, como en todos los órdenes de la vida, tenían que decaer un tanto.

Ampliamente dió a conocer las enseñanzas recibidas desde el conato de huelga de 1912 y los motivos en que el Comité de la Federación se fundó para resistirse a declarar la huelga, demostrando a la concurrencia como la Federación, a pesar de tener en aquella fecha 80.000 asociados y hoy solamente 43.000, es más fuerte hoy que nunca, pues con la baja de esos compañeros se hizo una selección, quedando el campo ferroviario limpio completamente de lo que impedía su desarrollo, y esos 43.000 compañeros son hombres convencidos que sabrán, cuando

la ocasión llegue, luchar sin retroceder en su camino, aunque las Empresas y el Gobierno tomen medidas para impedirlo.

Demostó numéricamente cómo el clero de Francia, Alemania y Bélgica, de más cultura que el español, no logró deshacer las organizaciones obreras de dichos países.

Terminó su hermoso discurso alentando a los ferroviarios y dándoles consejos para irse capacitando, y de esa forma—dijo—, el día que declaremos la batalla seremos los vencedores, pues no lucharemos con un entusiasmo pasajero, sino con la seriedad y reflexión necesarias para no retroceder ante el enemigo.

Grandes aplausos acogieron sus últimas palabras, como igualmente fueron muy aplaudidos los demás compañeros.

Al final del mitin los ferroviarios votaron la cantidad de cien pesetas para los huelguistas de San Claudio, a quienes quieren reemplazar con desgraciados de ese Centro rompedor. —Naróm.

El crimen de anoche

Anoche, a las diez, en la Corredera Baja, frente al núm. 35, se desarrolló una sangrienta escena.

En dicho sitio se encontraron los cadáveres de Manuel del Valle Verdugo, de veintiocho años, de Sevilla, y Antonio Rodríguez Gutiérrez, de veintiocho años, también de Se-

villa, ambos con domicilio en Madrid, calle de las Peñuelas, núm. 1.

Los dos hombres cambiaron varias palabras, y Manuel, sacando un largo cuchivo, infirió a Antonio tres puñaladas en el cuello, corazón y vientre, las tres mortales de necesidad.

Manuel quedó en el arroyo, y el criminal fué detenido por un guardia y un opositor a policía.

Al ser interrogado, Manuel confesó ante el juez que estaba cansado de ver cómo era maltratada su hermana por Gutiérrez.

Ayer presencié entre los conyugos otra escena de violencia y se salió a la calle deses-

perado. Cuando se encontró con Antonio y le recomiendo, éste le insultó, y entonces, fuera de sí, mató.

Almanaque Socialista para 1915

Sumario de este almanaque, que el próximo domingo se pondrá a la venta:

La guerra, y la paz, por Anatólo Franco.— Educación cristiana.— Fragmento (poesía), por J. M. Quintana.— Sumario de historia del Comunismo.— El fraile, el labriego y el patrono (cuento).— Proudhon juzgando a Víctor Hugo.— La loca (cuento), por Octavio Mirbeau.— El encarcamiento de la vida, por Carlos Kautsky.— Esoucha, campesino.— El vuelo nupcial de la abeja reina, por Mauricio Maeterlinck.— Las uñas.— Por si acaso (verso), por José Rodas.— El purgatorio de fray Dolcino (cuento), por José Giusti.— La lugenencia ó el arte de tener hijos hermosos, por J. P. L.— Cuento (verso), por Vital Aza.— Uno que tenía sus razones para no saber nada.— Proletarios de la antigüedad que han sido gloriosos.— Cosas que se dicen y

cosas que se pueden contestar.— Las dietas a los diputados.— El caudillo (poesía), por V. Colorado.— La cortesía en el Polo Sur.— Un ingeniero ingenuo.— Motín de polígamos.— La organización socialista en España: Estadística comparativa.— Lista de todas las organizaciones socialistas de España y algunas extranjeras, con sus domicilios respectivos.

Mapa de Africa, con la distribución de su territorio en colonias europeas.— La conquista de colonias, historieta en tres dibujos.— Cartograma de la España socialista.— Ocho caricaturas.— Chistes.

Como en años anteriores, el «Almanaque Socialista» consta de 64 páginas y una cubierta en colores; tan artística como sencilla. Su precio es de 15 céntimos.

¡Correligionarios! Vuestro principal deber es crear Agrupaciones Socialistas en el mayor número de pueblos y nutrir las ya existentes con nuevos adeptos. Según crezca el ejército socialista, disminuirá la plaga caciquil y perderá fuerza el poder de los privilegiados.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA
REAL.—Inauguración.—A las 8,15 (1.ª de abono; 1.ª del turno segundo), La Walkyria.
ESPAÑOL.—A las 10 (8.ª de abono; 8.ª función popular), Los semidiosos y Cuento inmortal.
A las 6,30, matinee extraordinaria, Los semidiosos y Cuento inmortal.
COMEDIA.—A las 10, El buen español.

LARA.—A las 10,30 (doble), El redil (dos actos).

A las 6,30 (doble), Madame Pepita (tres actos).

PRICE.—Última semana.—A las 9,30 beneficio del tenor Sr. Elias, Los payasos y El trovador.

A las 6, Lucía.
APOLO.—A las 10 (doble), La Venua de piedra, Adelita Lullé, en su repertorio, y La sombra del molino.

A las 6 (doble), 8.ª vermut de gran moda, ¡Te la debo, Santa Rita!, Adelita Lullé, en su repertorio, y La sombra del molino.

ZARZUELA.—A las 10,15, El juramento.
A las 6, La vida breve y El príncipe bohemio.

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—A las 10,30 (función entera), El Andaz (tres actos).
A las 6 (función entera), El Andaz (tres actos).

—Se ensayan para estrenarse a la mayor brevedad la preciosa obra de Beaumarchais «El Figaro, barbero de Sevilla», arreglada a nuestra escena, y el juguete cómico de La pina «El señor duques».

COMICO.—A las 10,30 (especial), La nervios y La suerte perrá (dos actos).

A las 6 (especial), Militares y paisanos (cinco actos).

CERVANTES.—A las 10 (sencilla), Zaragatas.—A las 11 (doble), La leyenda del maestro (dos actos).

A las 6,30 (vermut), El pajarito (dos actos).

ALVAREZ QUINTERO.—A las 10, Malvaloca y Olimpia d'Avigny.

A las 6,30, La browning, El talismán indio y Olimpia d'Avigny.

IMPRESA RENACIMIENTO
San Marcos, 42.—Teléfono, 4.967.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos.**
 - Melid.—¿Sanará el pan... (cuento).
 - Aventuras de un niño de... (idem).
 - Juan Soldado (idem).
 - El pobre Papin (idem).
 - Los emigrantes (idem).
 - El hijo del minero (idem).
 - El alequecito (idem).
 - Fía en Dios... (idem).
 - Caridad (idem).
 - El repatriado (idem).
 - Pequeñas vedadas.
- A 10 céntimos.**
 - Moriz.—La indiferencia en materia política.
 - Demblov.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
 - Gorki.—Compañero!
 - Carretero.—Catecismo socialista.
 - Las Argus.—El ideal socialista.
 - Leyes de reunión y de asociación.
 - Kautsky.—La teoría y la acción de Marx.
 - Torrallva Beci.—La civilización y la guerra.
 - Melid.—Los rechazados. (Dos mundos en verso).
 - La guerra y la patria.
 - Moral católica y moral socialista.
- A 15 céntimos.**
 - Sanada.—El Colectivismo.
 - Demarech.—Filosofía socialista.
 - Demarech.—Educación socialista en España.
 - Elvira.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
 - La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
 - Organización y Programa del Partido Socialista.
 - Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
 - A. Jahn.—Roberto Owen.
 - A. Aids.—Proudhon.
 - Buella.—Saint-Simon.
 - Bastide.—Louis Blanc.
 - Elías.—Los orígenes del Socialismo moderno.
 - Declaro Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
 - El de Anetón.—Omnibus.
 - La propiedad.
 - J. Hacarós.—Socialismo.
 - J. López y López.—Los ferrocarriles, historia de España.
 - Melid.—Studentes católicos y Studentes revolucionarios.
- A 20 céntimos.**
 - Sanada.—Colectivismo y revolución.
 - Alfonso.—Luchamos para obreros.
 - Las Argus.—El materialismo económico.
 - 7ª. Edición.—La revolución rusa.
 - Evette.—Estado actual del Socialismo científico.
 - Iglesias.—Mitin de controversia en Santander.
 - Fructos.—Democracia socialista y Anarquismo.
 - Elvira.—La Cooperación.
 - Carretero.—Celebración de actos cívicos.
 - Las Argus.—El Socialismo y los intelectuales.
 - Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de B. Oyales.
 - F. Borsari.—Carlos Marx.
 - F. Lassalle.—Programa obrero.
 - Aguiar.—Breves estudios biográficos.
- A 25 céntimos.**
 - Melid.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).
 - H. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
 - Elvira.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
 - Melid.—Colección de los 10 cuentos (continuados).
 - P. Carrés.—Crítica del nacionalismo vasco.
 - La Internacional (himno, letra y música).
 - La Marallisa de la paz (idem).
 - La Comuna (idem).
 - Canto del Primero de Mayo (idem).
 - I. Armentol y Sebastián.—Los conyugados (drama en un acto y dos cuadros).
 - H. Torrallva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
 - J. Domanech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
 - P. Domanech.—[Nuevo Mundo] (tragedia).
 - Vardas Montenegro.—De mi campo.
- A 30 céntimos.**
 - Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
 - Moriz.—Miseria de la Filosofía.
 - Demarech.—Lo humano (novela).
 - Sueños pasados y futuros (novelas cortas).
 - Melid.—Lucho (drama en un acto y dos cuadros).
 - La leona (drama en un acto y dos cuadros).
 - Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).
 - El día de mañana (comedia en un acto).
 - El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros).
 - A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
 - J. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
 - F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela).
 - Oscar R. González.—Luminaria (comedia en un acto y en prosa).
 - Mora.—Historia del Socialismo español.
 - Mora.—Revolución y contrarrevolución.
- A 35 céntimos.**
 - Melid.—Alma rebelde.
 - H. Torrallva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; «Justicia», drama en un acto).
 - Franco Domenech.—Teatro al rojo (un tomo que contiene «La vencedora», drama en dos actos y tres cuadros; «Roger Bacon», drama en un acto y tres cuadros, y «La doctora», comedia en un acto).
 - A 2 pesetas.
 - Melid.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).
 - A 5 pesetas.
 - J. Simarro.—El progreso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (pesetas 3,75 para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincianos).
- GRABADOS**
A 5 céntimos.
El Socialismo avanza!—Artística lámina en colores representando a la República Social marchando hacia el porvenir a pesar de los trabajos que oprime la reacción internacional.
A 30 céntimos.
Album revolucionario.— Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Babel, Saint-Simon y Owen. A 30 céntimos.
Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa León part, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Babel, Julio García, Enrique Ferrer, Vandervelde y Víctor Adler.
Advertencias:
1.ª A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, concepto de «Colección de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El progreso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100.
2.ª Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El progreso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado.
3.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes o más obras que las anunciadas en este catálogo.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). — Cava Baja, 33. — Valencia, 5 (teléfono 4.795). — Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1. — Libertad, 26 (teléfono 4.368). — Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.191).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (jueves).
A las doce.—Gacido con sopa 0,50 pesetas.
A las seis.—Asadura de cerdo con patatas. . . 0,50

Pastillas Alemanas

del doctor
SwanTier
de Berlín

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas **PASTILLAS ALEMANAS** de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella **Tos** ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella **Disnea** terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descongestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las **Pulmonías** y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual **torrente** de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los **gérmenes morbosos** que lo infectan. Son eficacísimas contra la infección **Tífica**.

ENFERMOS: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, PASTILLAS ALEMANAS

A 1,50 ptas. caja en todas las Boticas, Centros de específicos y en la calle Vilanova, 1, Farmacia (frente Arco Triunfo).

LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vóricos, erisipelas, etc.

BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Almanaque Baily-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN ROSTICA 1,50 ptas. ENCADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 céntimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

ENCUADERNADO 2 pesetas. PARTICIPACIÓN en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

M. ROCA

FOTÓGRAFO

Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 29.—Madrid.

Amplaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meli, E. Torrallva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

García Ceballos

ENCUADERNADOR

DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pagamot, ornamentación de libros, etc., etc.

S y 10, ESCALINATA, S y 10

R. FERNÁNDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de productos marchando de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, encharros para leche, etc., etc.

Edificio de Puerto Real.—Tietes para colgar y retirar

Calle de las Flores, 7-MADRID
APARTADO DE CORREOS 488

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa

Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo).

Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos y gran economía en los precios.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA